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Metabolismus = je souhrn vSech enzymové katalyzovanych procest, kterymi si buiika ziskava
energii.

Katabolické — rozkladné — vznik latek jednodussich — Energie se uvoliuje
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e Enzymy — enzymova katalyza se uskutecnuje tak, Ze na molekulu enzymu se navaze molekula
reagujici latky — S substrat — vzajemnym plsobenim se S substrat preméni na P produkt, pficemz
enzym z(stane nezménény

o Endogenni —jsou vytvareny travicimi zIldzami a usmérnuji proces traveni
o Exogenni - fidi nejslozitéjsi procesy bunék a zajistuji latkovou vyménu — télo si je
nedokaze vyrobit samo, musi byt dodany zvenci

e Nitrobunécné enzymy jsou specifické — preménuji pouze jeden urcity produkt na jeden urcity
substrat.

e Koenzym — neproteinova ¢ast enzymu (vitamin)

Specifita ucinku — enzym katalyzuje pouze jednu z nékolika termodynamicky moznych pfemén
substratu
e Urcuje ji koenzym

Substratova specifita — schopnost enzymu katalyzovat pfeménu pouze ur¢itého substratu
e Urcuje ji apoenzym = bilkovinna ¢ast enzymu

Na ¢innost enzymii ma vliv — teplota (ucinnost od 20°C do 40°C — pak denaturace), pH, tlak
e Aktivatory — podporuji ¢cinnost enzymu
e Inhibitory — potlacuji ¢cinnost enzymu, navaZou se na misto pro substrat

Zpusoby ziskavani energie

1) Bunécné dychani
2) Kvaseni
3) Fotosyntéza

Bunéc¢né dychani
e Katabolicka reakce
e CgH1206+60;, ——> 6CO,+6H,0+E

e Proces pfi kterém dochdzi k rozkladu slozitéjsich latek (lipidy, sacharidy, proteiny)
a UVOLNUIJE SE ENERGIE

e |. Etapa - Glykolyza — odbourdni glukdzy na kyselinu pyrohroznovou — probiha anaerobné
— bez pristupu kysliku — enzymy uloZeny v cytoplazmé — zisk E = 2 ATP na 1 molekulu
glukozy
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e |I. Etapa — kyselina pyrohroznova je odbourana fadou reakci = KREBSUV CYKLUS, kde je
kyselina dekarboxylovana a dehydrogenovana. Z—COOH vznika CO2 a z vodiku se
v dychacim retézci stane H20 (oxidaci vzdusnym kyslikem) — reakce probihaji za
pFitomnosti kysliku = AEROBNI
e Uvolnuje se velké mnozstvi energie — ukladani do ATP

e Enzymy uloZeny v biomembranach mitochondrii — Krebsuv cyklus probiha
v mitochondriich

o[ Energicky zisk 36 mglelsh ATP

o CsHi20s ANAEROBNI
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Fotosyntéza

e Anabolicka reakce, pfi které burika méni svételnou energii na energii chemickych vazeb

e Vyuziva slunecni zafeni, teplo — z anorganickych latek CO2 a H20 syntetizuje energeticky bohaté
organické cukry.

e  Probihda v CHLOROPLASTECH rostlin a jedna se o autotrofni vyZivu — ziskdvani C z anorganickych
latek

e Energie se uklada do ATP (adenosin-trifosfat) = adenin — rib6za — 3 fosfaty

o 2 faze
o Svételna faze — probiha za pfitomnosti svétla — svételna energie Stépi vodu na protony a
elektrony a jako vedlejsi produkt vznika kyslik = FOTOLYZA VODY
o Temnostni faze — Calvinlv cyklus — nevyZaduje pfitomnost svétla — vodikem je vzdusny
CO2 redukovan na cukr
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=  PfizvySené aktivité fotosyntézy se slunecni energie uklada do molekul skrobu
(stroma chloroplastu — zrna) — skrob je v noci odbouran na jednodussi sacharidy
a pak transportovan

e 6CO2+6H,0 ———> CgH1206+ 6 O

Fotorespirace
e svételné dychani, pfi kterém rostlina pfijima kyslik a produkuje CO2 — zplsobeno enzymem
RubisCo

e Nikotinamid adenin dinukleotid, zkrdcené NAD, je koenzym - dychaci fetézec - dilezita
nikotinamidova ¢ast, ktera vystupuje v oxidované (NAD+) nebo redukované (NADH) formé.




